

# Она видела, как горела Волга

2-го февраля страна чествовала своих героев – участников Сталинградской битвы, переломившей ход Великой Отечественной войны. Поздравления с годовщиной одной из труднейших побед страшной войны получили семеро кузнечан. Одна из них – Александра Ивановна Шорина.

**«Это самое страшное, что было в моей жизни»**

Город поливали бомбами. Стоял нестерпимый запах гари и тротила. По улицам металась горящая люди, нефть из пробитых пулями танкеров разливалась по реке, и казалось, что Волга несёт не воды, а огонь. И кровь, кровь, кровь повсюду. Кровь, и боль, и стоны раненых, и предсмертные хрипы убитых... За семьдесят лет жуткие картины боёв за Сталинград не изгладились из памяти кузнечанки Александры Шориной. «Это самое страшное, что было в моей жизни», – говорит Александра Ивановна.

В 1942-м году 19-летняя девчонка училась на фельдшерском отделении. Доучиться ей не дала война, слишком ценны в то время были её навыки. Юных медичек из мирного тыла сразу отправляли в жерло войны. «Когда мы приехали, – вспоминает Александра Ивановна, – Сталинград был практически разрушен, он напоминал город-призрак. Расположились сначала на улице, на скамьях. Мёрзли ужасно».

Углубляться в воспоминания участница Сталинградской битвы не хочет. Работала сколько требовалось, то есть практически без отдыха. Поток раненых не прекращался. Легкораненых выхаживали сами, «тяжёлых» эвакуировали. После окончания Сталинградской битвы вместе с войсками медсестры и врачи продолжили военный путь. Согнувшись под тяжестью тяжёлых вещей мешков, где находились медицинские

инструменты и медикаменты, они прошли тысячи километров по дорогам страны.

Александра Шорина дошла до Риги, домой вернулась за 5 месяцев до объявления самого счастливого дня в истории XX века. По профессии больше не работала никогда. После войны работала в нефтеразведке, затем на заводе приборов и конденсаторов, отсюда и ушла на пенсию. В этом году Александре Ивановне исполнится 90 лет, но встречать юбилей она будет в очень узком кругу. Муж и два сына умерли, внуков нет. Из всех родственников остался младший брат и его семья. Ну, ещё Президент России поздравит.

**«Помните! Через века, через года – помните!»**

Президент Владимир Путин и губернатор Пензенской области Василий Бочкарёв поздравили кузнечанку и с 70-летней годовщиной Сталинградской битвы. Их открытки лежат в одной стопке с... квитанциями за газ. И эти бумаги, говоря честно, волнуют участницу Великой Отечественной войны гораздо больше. Пожилая женщина не вспоминала, что счётчик должен проходить поверку в установленный срок. В итоге плата за де-

кабрь, рассчитанная по площади дома, составила три с половиной тысячи рублей. На следующий же день после оплаты квитанции Александра Ивановна исправила свою (?) оплошность. Но за январь ей пришла та же сумма. После разбирательств, которые взвалил на свои плечи ее 70-летний брат, работники ООО «Кузнецкмежрайгаз» признали свою ошибку и сделали перерасчёт. Однако обида у пожилой женщины осталась. Три с половиной тысячи! За что?!

Зимой в доме стоит практически сталинградский холод. Домашняя одежда Александры Ивановны – пальто, валенки и платок. Выше 12-ти градусов нагреть комнаты невозможно – частный дом аварийный. В 2010-м году у участницы войны появилась надежда на получение благоустроенной квартиры с удобствами дома, а не во дворе, как сейчас, с горячей водой... Но надежда разбилась о равнодушные чиновников. Хотя началось всё хорошо: пришла комиссия, после осмотра сразу сказали: «Нуждается в улучшении условий, будет вам, бабушка, квартира». Но продолжения за этими словами не последовало.

Тогда брат Александры Шориной обратился в городскую администрацию. Ему сообщили, что данным вопросом занимается заместитель мэра Дмитрий Лифанов. Записались на приём, пришли в назначенное время. Чиновника на месте не оказалось. Записались на следующий приём. И снова заместитель главы не нашёл времени на представительницу великого поколения. Третий визит оказался таким же «результативным». После чего Александра Ивановна махнула на всё рукой – тяжёло в 90 лет через весь город ехать, по лестницам подниматься, ожиданиями мучаться. Да и сердце в «коридорах власти» начало пошаливать.

В 2012-м году брат А.И.Шориной проходил мимо администрации, подумал: была не была, зайду. Зашёл – и встретился с новым заместителем нового гла-



вы администрации Владимиром Трошиным. В тот же день в дом Александры Ивановны приехали люди, осмотрели «условия», составили акт и, понимая, что пожилая женщина не в состоянии собрать все необходимые документы, дали инструкцию к действиям её брату.

Наконец-то участницу Сталинградской битвы поставили в очередь на получение жилищного сертификата. Когда она его получит? Когда федеральные деньги придут. И получит в порядке общей по Пензенской области очереди, в которой Александра Ивановна далеко не первая.

**Екатерина НУШТАЕВА, г.Кузнецк.**

От редакции. 9-го мая, в День Победы, и в Москве, и в Пензе, и в Кузнецке первые лица власти произносят традиционное «Низко склоняем голову перед Вашим подвигом». Не надо низких поклонов перед подвигом. Просто сделайте так, чтобы герои, совершившие этот подвиг, дожили свой век не хуже, чем вы сами.

